

半数去中小微企业 专业有红黄绿之分 大学生就业有了新“动向”

本报记者 周小苑

又到一年毕业季,每年几百万名大学生都到哪里就业了?是选择上班还是选择自主创业?大学毕业生就业质量如何?哪些行业收入高?近期出炉的《2016中国大学生就业报告》或可为毕业生们提供一些参考。

就业率达91.7%

2015届大学生毕业半年后的就业率为91.7%。其中,本科院校2015届毕业生半年后的就业率为92.2%,高职高专为91.2%。2015届大学生毕业半年后的就业率(91.7%)与2014届(92.1%)和2013届(91.4%)基本持平。主要去向为民企、中小微企业、地级市及以下地区,其中,超过一半大学毕业生去中小微企业就业。

尽管近两年经济下行,但2015届大学生毕业半年后就业基本稳定,主要是因为大学毕业生的创业和深造比例上升,减少了需就业的基数。另一因素是信息、教育、医疗等知识密集型产业近年来增长较快,大学毕业生在经济结构变化中的就业适应性更好,其就业受经济下行的影响较其他人群小。

自主创业比例持续上升

值得注意的是,报告显示,大学毕业生创业比例年年稳步提升。2015届的自主创业比例是3.0%,比2014届(2.9%)高出0.1个百分点,比文件发布之前的2009届(1.2%)高出1.8个百分点。高职高专毕业生自主创业的比例(3.9%)高于本科毕业生(2.1%)。



如果根据国家统计局《2015年国民经济和社会发展统计公报》发布的普通本专科毕业生人数680.9万估算,2015届大学生中约有20.4万人选择了创业。而创业的资金主要依靠父母或者亲友投资或借贷和个人积蓄。“理想就是成为创业者”、“有好的创业项目”等原因可能是大学毕业生创业的主要动因。

此外,报告也指出,2010届毕业时创业的大学毕业生,三年后还在创业的比例为42.2%,以平均月收入5017元紧跟其后。互联网行业的迅猛发展让计算机类专业毕业生成为高薪“贵族”。

除此之外,“经营管理”(4738元)、“房地产经营”(4673元)、“金融”(4663元)也是本科毕业生从事的薪资较高的职业类。

而2012届大学毕业生创业三年后存活率增至47.8%,说明大学毕业生创业质量在提高。

计算机类薪酬最高

报告统计出一份就业的红牌、黄牌和绿牌专业。红牌专业属于失业量较大,就业率、薪资和就业满意度综合较低的高失业风险型专业;而绿牌则是优势专业。绿牌专业包括:软件工程、网络工程、通信工程、电气工程及其自动化、审计学、广告学、车辆工程。红牌专业包括:应用心理学、化学、音乐表演、生物技术、生物科学、美术学。

尤其是“计算机与数据处理”类职业薪酬最高,据统计,2015届本科毕业生毕业半年后的平均月收入达5039元,“互联网开发及应用”类职业以平均月收入5017元紧跟其后。互联网行业的迅猛发展让计算机类专业毕业生成为高薪“贵族”。

报告分析,出现红、黄牌专业的原因既可能是供大于求,也可能是培养质量达不到岗位要求,而这是导致大学毕业生找不到工作与企业招不到人才的原因之一。麦可思研究院副院长郭娇表示,像生物学被红牌预警,意味着该专业的毕业生需要继续对知识技能进行提升。

近日,一名杭州大学生发短信告诉笔者,由于就要毕业了,这段时间一直在忙着准备“低碳离校”,即把一些带不回去的学习用品、生活用品等,通过跳蚤市场的形式,赠送或低价卖给低年级的学弟学妹们。看了这名学生的短信,笔者以为,大学毕业生“低碳离校”是双赢之举,值得点赞。

每到毕业季,一些大学毕业生面对成堆的生活用品、学习用品等,陷入两难境地,带回去显得麻烦,扔了又可惜,加之有些学习和生活用品留着也几乎没用,于是一些毕业生在确实带不回去的情况下,常常咬咬牙一扔了之。于是乎,每到毕业生离校之际,一些教室、宿舍里,到处都是堆积如山的“毕业垃圾”,被褥、热水壶、脸盆、饭盒、衣物、书籍、台灯等物品几乎随处可见。有些学习用品和生活用品都是半新的,就这样被扔了很可惜。

其实,这些带不走的生活用品和学习用品完全可以再利用。比如,可以通过跳蚤市场,把各种用品折价卖给低年级的学生,使其循环再使用。也可以把不需要的书籍捐给学校图书馆。或者,把不需要的生活用品捐赠给山区贫困孩子,既环保又帮助他人,可谓一举多得。这种“低碳离校”的方式也注定会成为许多学生人生中的一个美好回忆。

当然,要做到让每个毕业生都能“低碳离校”,还需要校方的有力助推。校方可以通过学生党支部、学生会、社团等,大力宣传“低碳离校”的意义,从而使“低碳离校”一届一届地传承下去,既树立学生“低碳离校”的理念,又培养学生节俭的习惯和意识,还避免造成资源浪费,做到物尽其用。

让毕业生“低碳离校”,不仅是学校应努力去倡导和助推的,也是学校给毕业生们上的重要一课,是对即将走上社会的毕业生们的积极的价值引导。但愿各地高校都能倡导毕业生“低碳离校”,使之成为一种自觉、一种常态。(据《中国教育报》)

叶金福

毕业季如何「低碳离校」



新闻点击

南京开“清凉专列”



江苏省南京市地铁三号线“清凉专列”车厢于近期投入运行,列车内饰画面全部经过3D建模技术渲染,乘客们置身其中仿佛进入“清凉世界”。

王启明(人民视觉)

南宁成功繁殖火烈鸟



6月15日,一只小火烈鸟在广西壮族自治区南宁市动物园涉禽馆2号展区活动。这只火烈鸟幼仔于今年6月4日破壳而出,是广西首例火烈鸟成功繁殖记录。

新华社记者 周华摄

千人挥笔展才艺



6月14日,浙江省温州市龙湾区首届书法文化艺术节开幕,千名书法爱好者,齐聚笔端,展示书法技艺。

苏巧将摄(人民视觉)

各地高考阅卷陆续展开



高考结束。日前,各地高考网上评卷工作已陆续展开,多项措施确保评卷分数“零差错”。

左图:2000多名陕西普通高校招生考试评卷员正在紧张有序的评卷。

袁景智摄(新华社发)

上图为:6月14日,宁夏回族自治区高考阅卷工作在宁夏大学阅卷点平稳有序进行。阅卷工作全部采用电子扫描、网上阅卷方式。

新华社记者 彭昭之摄

“国脸”究竟啥标准?

——揭秘《新闻联播》台前幕后

祖薇

挽回的错误,主持人当天播完新闻,第二天就得下岗。主播们的心理压力可想而知。

提前三小时准备

晚上7时开播,7时30分收场,那播音员是不是只要工作半小时?不是的。主播要提前3个小时到台里准备,包括串单、化妆、看录制好的视频。即使在节目播出后,主播还要留在办公室,直到9时30分重播结束以后。很多人没有注意到的是,有些时候《新闻联播》的重播是会有细节修改的——2013年亚冠决赛次回合比赛期间,重播时插入了现场的直播画面。

那么,“国脸”到底是个什么官?大部分“国脸”只是央视的普通员工,目前负责央视新闻中心播音部管理工作的康辉,也不过享受副处级干部待遇。不过,《新闻联播》主播们时常还兼任党代表、政协委员、青联委员,李瑞英更是作为基层党员代表列席过十八届三中全会。(据《北京青年报》)

《新闻联播》是中国收视率最高、影响力最大的电视新闻栏目,被称为“中国政坛的风向标”。因节目的重要性,其播音员也被观众们亲切地称为“国脸”。那么,究竟什么样的能成为“国脸”?日前,央视总编室制作的公众号“cctv看点”刊发文章,揭秘了《新闻联播》台前幕后的小秘密。

鼻子太大不适合

“国脸”一定要是“国字脸”么?《新闻联播》主播对相貌上的要求是极高的。“国脸”并非要求貌若天仙,除了外形气质、普通话功底、知识、学历等基本条件之外,一定要舒服耐看,而且眼睛一定要有神。另外,鼻子太大的人也不适合做“国脸”,因为鼻子位于人脸的正中位置,占面积太大,会令观众注意力分散。

“国脸”事关重大,形象也不能随意设计。主播不能留胡须、蓄长发,眉毛也不能修细,更不能擅自改造型。着装风格则以简约、大方、典雅为主,夏季颜色清淡,冬季会选用深色。至于逢年过节,则可以穿得喜庆一点,比如新年的时候女主播可能会穿红色唐装。

同时,主播台上“男右女左”,也是基于视觉平衡的考虑,央视的台标固定于左上方,那么个头略矮的女主播坐在画面里台标的下方,看上去比较和谐。

严重口误立即下岗

随着时代的发展,大家对新闻节目的信息量要求越来越大,主播们的语速也在不停提速。上个世纪五六十年代,国内新闻节目播音员的语速每分钟160到180字,到上世纪80年代变成了每分钟220字到240字,上世纪90年代以后,变成了每分钟280字,目前语速已经达到了300字/分钟,基本上这已经是保持风度、仪态前提下的最大值了。所以,如果你翻看50年前的新闻节目,可能会觉得跟放慢镜头一样。

30多年来,《新闻联播》的片头会改,但结尾永远不变,“灯光变暗,字幕升起,俩主播整理稿件、简单交流”。他们到底在哪?其实大多数时间,他们只是在感慨“还好,今天又没出错”。因为《新闻联播》是直播节目,随时可能发生“提词机故障”、“临时需要插播重大新闻”的状况,主播们也可能口误。据介绍,最严重的A类错误将遭遇“就地死亡法”——如果出现无法